בס"ד

נושא השיעור:  חסד במגילת רות

מטרה:  להבין את הקשר של מגילת רות לחג השבועות.  ללמוד מהו חסד אמיתי.  ללמוד על מרכזיותה של מידת החסד בתורה. 
מהלך השיעור: 
1. לעבור על הסיבות לקראת מגילת רות בשבועות.  

בין הסיבות:  1.  דוד המלך נפטר בשבועות והוא צאצא של רות ובועז.

2. מסופר על ימי הקציר.  שבועות הוא חג הקצר.  

3. רות התגיירה, ומהמגילה אנו למדים דיני גיור.  בני ישראל התגיירו לפני קבלת התורה. 
4. אנו למדים מידת ענווה מרות.  ענווה היא תנאי לקבלת התורה. 
5. ישנן סיבות נוספות, אפשר למצוא מאמר מעניין על כך כאן.  
2. לקרוא את דברי רבי זעירא.  נושא המגילה חסד.  להוסיף את סיבת החסד לרשימה למעלה.  

3. לערוך רשימה של גומלי החסדים במגילה.  
4. לקרוא את דברי רות בשובה אל חמותה לאחר יום בשדה.   מי עושה חסד עם מי לפי הנשמע מהפסוק?  לקרוא את דברי המדרש על כך ולנסות להסביר אותם. 
5. לקרוא את דברי בועז.  מדבריו הוא לא נשמע כאדם ששואל:  האם את רוצה ללקט בשדה?  בבקשה!  אלא כאדם שמתחנן שהיא תסכים לכך.  ניתן לתת דוגמא מאברהם.  אפשר לקרוא את הפסוקים מתחילת פרשת וירא, ולשאול- כיצד היה מרגיש אברהם אילו המלאכים היו עוברים ולא מסכימים לשבת ולהתארח אצלו.  ישנם אנשים שמגיעים לרמה כזו שאם הם אינם עושים חסד, הם מאוכזבים.  יתכן שרות מביעה לנעמי את תחושתה- בועז כל כך רצה לעזור עד שהיא הרגישה שהיא זו שעושה את החסד.  
6. בעמוד השני מתייחסים לקשר שבין חג השבועות, מתן תורה לחסד. 

בס"ד

מגילת רות
א.  מדוע אנו קוראים את מגילת רות בחג השבועות?


אמר רבי זעירא:  מגילה זו אין בה לא טומאה ולא טהרה ולא איסור ולא היתר.  ולמה נכתבה?  ללמדך כמה זכר טוב גומלי חסדים!  

ב.  מי עשה חסד עם מי במגילה?

ג.  בשובם לארץ, רות יוצאת לשדה.  מי עושה עמה חסד?  




אם כן, קצת קשה להבין את דבריה של רות כאשר היא מסבירה לנעמי מה קרה לה באותו יום.  כך היא אומרת:  "ותגד לחמותה את אשר עשתה עמו ותאמר שם האיש אשר עשיתי עמו היום בועז".
ד.  מפסוק זה נשמע כאילו 


 עשתה חסד עם 




ה. התוכלי להסביר את הפסוק הזה?  






























"אשר עשה עמי" לא נאמר, אלא "אשר עשיתי עמו" מלמד שיותר מאשר בעל הבית עושה עם העני, עושה העני עם בעל הבית. לפיכך אמרה רות אשר עשיתי עמו, הרבה פעולות, הרבה טובות עשיתי עמו בשביל שהאכילני פרוסה (מדרש רבה).
כאשר בועז אומר לרות להישאר בשדה שלו, הוא אומר (ב':ח'):  "הלא שמעתי בתי אל תלכי ללקוט בשדה אחר וגם לא תעבורי מזה וכה תדבקין עם נערותי.  עינייך בשדה אשר יקצורון והלכת אחריהן הלא ציויתי את הנערים  לבלתי נגעך וצמית והלכת אל הכלים ושתית מאשר ישאבון הנערים".
ז.  קראי שוב את הפסוק.  כיצד נשמעים דברי בועז בפסוק זה?  
















דרש רבי שמלאי:  תורה תחילתה גמילות חסדים, וסופה גמילות חסדים.  תחילתה גמילות חסדים שנאמר:  וַיַּעַשׁ ה' אֱלקִים לְאָדָם וּלְאִשְׁתּוֹ כָּתְנוֹת עוֹר וַיַּלְבִּשֵׁם: (בראשית ג':כ"א)  וסופה גמילות חסדים שנאמר:  וַיִּקְבּר אתוֹ בַגַּי.  (סוטה י"ד) 

מהי החסד שבפתיחת התורה?  







מהי החסד שבסוף התורה?  










תורה תחילתה גמילות חסדים וסופה גמילות חסדים היא הוראה במעלת התורה (מלמדת אותנו את גדולת התורה), כי התורה כולה מראשה ועד סופה כולה חסד.  מהרש"א סוטה י"ד (הרב שמואל אליעזר איידלס זצ"ל)

תורה תחילתה גמילות חסדים וסופה גמילות חסדים הטעם:  להראות שאין לעסוק בתורה בלא גמילות חסד.  עיון יעקב

מדוע לדעתך "אין לעסוק בתורה בלא גמילות חסד"?  















לחסד של קבורת מתים יש שם מיוחד.  מה השם המיוחד?  מדוע קבורת מתים נקראת כך?  





















שם:  				


כיתה:  				








